

## ИЗМЕНЕНИЯ В ПРОГРАМАТА НА ПРЕБРОЯВАНЕТО НА ПОСЕВИТЕ И ТРАЙНИТЕ НАСАЖДЕНИЯ

Една от съществените промени в методиката на преброяването на посевите през настоящата година е тази, че Централното статистическо управление няма да съставя баланс на обработваемата земя. Министерството на земеделието и горите има задължението ежегодно да съставя баланса на обработваемата земя въз основа на поземлените книги с помощта и на своите органи по земеустрояването и да отчита общия размер на обработваемата земя. Редица години въз основа на данните от преброяването на посевните площи ЦСУ съставяше ежегодно такъв баланс. Въпросът за размера на обработваемата земя в нашата страна има голямо значение не само за планирането на селското стопанство. Размерът на обработваемата земя служи за основа на редица статистически изчисления, които дават възможност на Партията и Правителството да набелязват темповете за по-нататъшното развитие на селското стопанство, както и за научни цели. Балансът на обработваемата земя обаче трябва да се основава на първично измерване на земята по отделни притежатели, което не е обект на селскостопанската статистика. Органите на статистиката в последните няколко години обръщаха по-голямо внимание на баланса на обработваемата земя, отколкото на точния размер и структурата на посевната площ, което е целта и същността на преброяването на посевите. От друга страна при сегашната постановка на преброяването на посевните площи и трайните насаждения не са изключени неточности, поради това, че необходимите данни се събират от стопаните чрез разпит.

В нашата страна няма точно измерване на обработваемата земя. Старите емлячни регистри, които се водят от местните народни съвети за отчитане на земята по притежание, са съставени през 1949 г. въз основа на декларации на стопаните, а не въз основа на измерване. През последните години Министерството на земеделието и горите земеустрои над 1,700 ТКЗС, което съставлява повече от 50 на сто от всички кооперирани стопанства. Това е сериозно постижение, но все още недостатъчно.

През 1956 г. се направи опит да се измери обработваемата земя, както и територията на отделните окръзи с помощта на съществуващите карти. Това измерване също даде неточни резултати за някои окръзи.

Сега с постановление на Министерския съвет, Министерството на комуналното стопанство, благоустройството и пътищата е задължено до 1968 г. да измери общата площ на страната по видове земи. Досега са направени снимки на около 1/4 от територията на страната. Това измерване ще определи земята по видове — обработваема земя, горски фонд, пасбищен фонд и пр., но не ще даде обработваемата земя по притежание, пасбищен фонд, както е измерена и кадастрално фиксирана в някои западни държави като Чехословакия, Австрия и др. В Съветския съюз въпросът с отчетността на земята е по-особен, тъй като тя е общонародна собственост.